

# 温岭日报

中共温岭市委机关报  
WMG 温岭市融媒体中心出版



2023.12.7 星期四 农历癸卯年十月廿五  
国内统一刊号 CN33-0106 总第7695期 今日4版

## 全链条 服务助力 全周期 成长

### 温岭泵与电机大步迈向 千亿级

奋进 | 工业强市 向2000亿奋进

记者 赵碧莹

日前，我市举办“十链百场万企”泵与电机产业链专场活动，推动泵与电机上下游企业供需对接、创新链产业链资金链人才链深度融合。众多泵与电机产业链相关企业现场带来了轴承、电容、智能控制器等王牌产品，对标提高，向高跃升。

我们希望通过这样的专场活动，为泵与电机产业链上下游企业创造一个对接交流的平台，从而强链、补链、延链，达到产业链整体提升的目的。市经信局相关负责人说。

泵与电机作为温岭第一大支柱产业，经过40多年的发展，已实现了从无到有、由小到大的跨越，小型水泵产量占全国的70%以上，成功创建了国家新型工业化产业示范基地，农用机械排灌用泵获评国家级中小企业特色产业集群，获得中国小型泵业名城等荣誉称号。2022年，集群实现产值650多亿元，其中规上产值达325亿元，近三年年均增速达16.3%。

为全面推动泵与电机产业整体提升，近年来，我市积极探索实施泵与电机产业链增值服务改革，以优化提升营商环境为牵引，全面升级质量、品牌、人才、科创、法律等综合服务，持续发挥增值效应，加速打造泵与电机千亿级产业集群。

**质量管家 指导助企降损增效逾6500万元**

借力数字化，位于大溪镇的善若泵业科技有限公司正式上线了MES系统。通过这个系统，我们建立了产品全程质量追溯体系。一旦出现质量问题和潜在风险隐患，就可以追溯到源头。总经理卢阳说。

数字赋能生产流程，提升产品质量，是温岭推动“质量管家”服务模式下，善若泵业所发生的变化。

去年6月，在市市场监管局的邀请下，中国计量大学质量与安全工程学院副院长徐志玲成为了善若泵业的“质量管家”，并带着专属的质量特派员入驻企业，为其进行质量问诊，开出提升质量的良方。

一方面，我们从供应商出发，帮助企业建立了供应商评价体系；另一方面，我们帮助企业梳顺了采购、研发、生产等全流程，减少质

量损耗，提升生产效率。徐志玲说。作为“质量管家”，她和她的团队帮助善若开展了全面的质量案例诊断与分析，为企业提出了44项对策措施。

近年来，我市全力构建首席质量官、质量管家、质量赋能小站专业化一站式质量服务体系，截至目前，已推动40名质量管家、12名质量特派员入库，培训企业首席质量官208人，累计解决泵与电机质量问题239个，企业质量损失率平均降低12个百分点，助企降损增效逾6500万元。

与此同时，温岭还聚焦泵与电机全产业链提升，从设计研发、自主创新、标准研制、质量管理、商标品牌、产品认证、检验检测、企业融资等方面，打造泵与电机质量基础设施一站式服务平台。

一站式平台以国家水泵产品质量监督检验中心（浙江）为载体，靠前建设小微园区质量赋能小站4个，为企业提供委托检验、计量校准、产品分析、标准技术、型式试验、出口检验、科研成果的转化与推广应用等全链条服务。2022年以来，累计服务企业5200多家次，解决企业技术难题21个，免费培训企业技术人员1460人次，因此获评省级示范点。市水泵产业质量提升项目入选

长三角示范试点，系台州唯一。

**多形式技术帮扶 产业创新力跃升**

今年7月份，浙江省科技厅公布2022年度省级产业创新服务综合体绩效评价结果，温岭泵业创新服务综合体再次拿下“优秀”，第二次成为全省“优等生”。

优秀评价的背后，是温岭泵业创新服务综合体全力以赴，集聚研发、设计、标准、人才等高端创新要素，助力泵与电机产业高质量发展。

为补齐泵与电机产业自主创新能力不足、同质化严重、核心技术研发不足、人才缺乏等短板，近年来，综合体引进浙江省泵与电机区域创新服务中心、纳联机电、金融服务中心等18家泵业服务机构，与清华大学、浙江大学、浙大台州研究院、浙工大、中国计量大学等6家高校院所共建温岭研究院（技术转移中心），累计服务产业集群企业超2000家，服务收入近1.5亿元，攻关泵类技术难题57项，合作研发泵类项目100余项，承担省级以上科技项目6项，获省科技进步一等奖1项。

（下转第三版）

马厉财以“四不两直”方式督查安全生产工作  
**摸清底数 立行立改 把安全生产规章制度落实落细落到实处**

**共建平安温岭**

本报讯（记者蒋静豪）12月5日，市委副书记、市长马厉财赴箬横镇新河镇，以“四不两直”方式督查安全生产工作。他强调，要时刻紧绷安全之弦，以时时放心不下的责任感，狠抓全市安全生产整治工作。

马厉财一行首先来到箬横镇贵庄村的一家出租房内，检查消防安全落实情况。检查组发现该出租房中经营场所和居住出租部分未进行实体墙分隔，部分电气线路私拉乱接，灭火器材消防设施配备不足。马厉财要求相关单位对沿街出租房进行系统排查，找出安全隐患点，并限期整改到位。

在箬横镇的一家物流设备制造厂内，厂区搭建占用防火间距，存在易燃材料泡沫夹心彩钢板，疏散指示、安全出口标志配备不足，日常消防安全管理制度落实不到位等情况。在新河镇两家帽厂内，同样存在疏散通道、

安全出口堆放易燃货物，车间未设常闭式防火门，消火栓、灭火器材遮挡等情况。发现问题后，马厉财与每家企业的负责人深入交流，要求企业负责人严格落实安全生产主体责任责任制，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，时刻把职工生命安全放在首位，并对检查组指出的安全隐患限时予以整改。

马厉财强调，安全生产是底线，也是生命线，要时刻保持危机意识，将安全生产问题整改到底。马厉财指出，要保持“时时放心不下”的工作状态，强化红线意识和底线思维，严防各类安全隐患事故发生；要坚持“上下联动，举一反三”的工作方法，严格落实部门、属地和主体责任，做到“查处一家、整改一片”，切实摸清底数、分类施策、立行立改；要形成“从严从实，长效监管”的工作氛围，常态化开展消防安全检查和应急演练，建立健全长效机制，不断提升管理水平，把安全生产规章制度落实落细落到实处。

## 优化人居环境 共建美好家园

### 有序推进城中村环境综合整治

示范点整治有关情况，太平街道屏下村、城东街道河边村、城西街道上林村作了经验介绍。

屏下村始终坚持党建引领，强化人居环境整治提升机制建设，以庭院“小美”添彩新村“大美”，坚持系统谋划，创新实施“微改造、精提升”项目，并结合当地实际，因地制宜开展规划设计，大大提升了村庄“颜值”和气质；河边村突出重点，编制了“彩韵河边”实施方案，通过制定责任、任务、措施“三张清单”，进

一步加快了环境整治进程，同时加强基础设施建设，不断提升居民的获得感、幸福感、安全感；上林村大力实施美丽庭院建设，持续巩固整治成效，深入推进垃圾分类工作，加大数字化设备投入，持续提升村庄环境秩序，形成了全民参与、共建共享的良好氛围。

会议指出，今年是全市创建全国文明城市的决战决胜之年，各地各单位要在思想上再重视、责任上再明确、措施上再落实，进一步营造决战

决胜的攻坚氛围。各地要结合实际，因村制宜、明确思路、打造特色，持续加大正面宣传力度，积极引导社会各界力量广泛参与。各相关单位要坚持问题导向，持续强化上下联动、通力配合、相互协调，确保全国文明城市创建工作有效推进。

会前，与会人员前往太平街道屏下村、城西街道上林村和下保宅前村、城东街道河边村，现场参观学习城中村环境综合整治工作的经验做法。

## 全方位培育 水上尖兵

### 水域救援训练基地揭牌成立

是全市消防救援队伍专业力量培训体系进一步健全的重要标志，也是我市“两城两湖”生态价值转化的一次生动实践。

市消防救援水上训练基地坐落于新河镇坦头工业区木城河边，占地面积约4.7亩，建有管理房、器械仓库、船坞码头、潜水塔等训练设施，现配备13艘消防救援艇、冲锋舟、橡皮艇，拥有水上浮桥、救生抛投器、激流救生衣、水中破拆工具、多功能无人机等救援设备。

该水上训练基地的投用，能够大大提高全市水域救援专业训练水平。今后，全市消防救援队伍将在常态化开展舟艇驾驶、水面搜索、城市排涝等水域救援技术培训和交流，加强特种灾害专业救援战

术战法研究，进一步提升水域救援能力。

我们将以此次挂牌仪式为契机，以更大的力度、更实的措施全面推进水域救援体系建设，为全市各地培养水域救援骨干力量，努力打造一支关键时刻拉得出、冲得上、干成事的“尖刀”力量。市消防救援大队相关负责人表示。



## 落日风车

近日，松门镇龙门港，绚烂的晚霞映在粼粼湖面，透出氤氲的橘色，远处的城市嵌在漫天橘红之中，自由转动的风车形成了一道独特的风景线。

记者 章毅摄

生鲜灯 整治在行动  
**我市查获台州首例生鲜灯违法案**

本报讯（记者赵碧莹 通讯员金冰昕 江宁宁）根据新的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，对于使用老式生鲜灯照明，我们可以依法处罚，请及时停用、更换。12月1日清晨，在滨海镇的一家超市，市市场监管局执法人员发现该销售场所内使用的生鲜灯放射出红光，现场责令商家整改，并予以立案调查。这是《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》实施后，台州查获的首例生鲜灯违法案件。

什么是生鲜灯？就是能够改变蔬果肉类视觉效果的照明工具，其光照如同美颜滤镜一般，让食品的颜色看起来更加红润或鲜艳，掩盖蔬果肉类的瑕疵。很多人都有过这样的经历，在农贸市场的灯光下看着水灵新鲜的蔬菜、色泽亮丽的生肉，一买回家就现了原形。同一件商品，换个地方就快速“换装”，这其实就是生鲜灯的误导。

近日，国家市场监管总局公布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，对生鲜灯误导消费者问题作出了明确回应：销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施，误导消费者对商品的感知认识。经营者若违反规定，根据该办法第三十八条第一款之规定，由县级以上市场监督管理部门责令改正，给予警告；拒不改正的，处五千元以上三万元以下罚款。

新规已于今年12月1日起正式实施。为引导市场、商户、摊主严格遵守相关规定，使用符合要求的灯具，严防不合格灯具进摊，对购买生鲜食用农产品的消费者造成误导，新规实施当天，市市场监管局滨海市场监管所就依法对辖区内食用农产品批发市场、农贸市场、商场超市、生鲜门店等生鲜食用农产品销售重点场所开展了错时摸排检查。前期监管人员来宣传提醒过，但是因为日常经营比较忙碌，忘记了按时更换，我们现在马上换掉。受罚商家表示，不单单是滨海市场监管所，为督促商户诚信经营，营造更为放心的消费环境，这段时间，市市场监管局提前介入，聚焦从事蔬菜类、水果类、肉类、禽蛋类、水产品类等生鲜食用农产品销售的经营主体，开展生鲜灯大排查行动，劝导经营者对不符合规定的照明设施进行改造，还原生鲜食用农产品的自然本色。

截至目前，该局共排查农贸市场37家、生鲜门店161家，发放张贴告知书600余份，353家市场主体和生鲜门店经营户换上了符合新国标的日光型照明灯具。生鲜灯专项整治，既是保护消费者的举措，也是规范商户的手段。市市场监管局相关负责人表示，接下来，该局将持续加大监督检查力度，督促商家及时整改提升，并加大对《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》内容的宣传力度，监督商家认真执行，共同护航食品安全。